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A tudományos probléma megfogalmazása

A hadműveleti, harcászati feladatok tervezése és végrehajtása során minden felderítési

információszerzési lehetőséget – így a légi felderítést is – fel kell használni. Jelenleg a

Magyar Honvédség légi felderítő képességgel nem rendelkezik. Miért van szükség a légi

felderítési információra, illetve hogyan lehet kialakítani a légi felderítő képességet. E központi

probléma figyelembevételével fogalmaztam meg a célkitűzéseimet.

Célkitűzések

1. Megvizsgálni a légi felderítés által biztosítható felderítési információkat és

bizonyítani ezek szükségszerűségét.

2. A légi felderítő eszközök összehasonlító elemzésével, következtetések levonását az

alkalmazásuk előnyeire és hátrányaira.

3. A légi felderítés tervezése és végrehajtása, mint tevékenységi folyamat

bemutatásával, haderő-fejlesztési és haderő-átalakítási szempontból fontos

következtetések levonását.

4. Konkrét javaslat kidolgozását a Magyar Honvédség repülő csapatai légi felderítő

képességének kialakítására, illetve ennek lehetőségeire, feltételeire, az általuk

biztosított felderítési információ felhasználására.

Kutatási módszerek

A kitűzött kutatási célok elérése érdekében a kutatómunkám során az általános és a

specifikus kutatási módszereket együttesen alkalmaztam. Az általános kutatási módszerek

közül a megfigyelést, az analízist, a szintézist és az analógiát, a specifikus kutatási módszerek

közül a gyakorlatok elemzését alkalmaztam.

Elvégzett vizsgálatok

Az első fejezetben a légi felderítéssel foglalkozom. Ismertetem a harcászati légi

felderítés helyét és szerepét, illetve az alapvető fajtáit. Megvizsgálom a légi felderítés által

biztosítható felderítési információkat. Kifejtem a légi felderítés szükségességét a

hadműveletek és béketámogató műveletek felderítő támogatásában. Bemutatom a légi
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felderítési információ polgári életben, valamint a katasztrófakezelésben való

felhasználhatóságának lehetőségét. Ezzel bizonyítom a légi felderítési információk

szükségességét.

A második fejezetben a légi felderítés repülő és fedélzeti felderítő eszközeivel

foglalkozom. Elemzem a légi felderítésben használható repülő eszközöket és a felderítő

szenzorokat. Az elemzésekből következtetéseket vonok le az alkalmazásuk előnyeire és

hátrányaira.

A harmadik fejezetben kifejtem a repülő csapatok feladatait a légi felderítésben.

Bemutatom a légi felderítés tervezésének és végrehajtásának folyamatát. Kiemelem a felderítő

repülők együttműködésének fontosságát és lehetőségeit más repülő nemekkel, illetve a

szárazföldi csapatokkal. Bemutatom a légi felderítés rendszerszintű működése érdekében

szükséges személyi- és szervezeti feltételeket. A bemutatott folyamat és a működésének

feltételeiből a haderő-átalakításra és fejlesztésre vonatkozóan fontos következtetéseket vonok

le.

A negyedik fejezetben megvizsgálva a Magyar Honvédség és a légiereje

feladatrendszerét, bizonyítom a légi felderítés szükségességét. Elemzem a légierő jelenlegi

légi felderítő képességeit a rendelkezésre álló technikai eszközök (repülőeszközök, felderítő

eszközök) függvényében. Konkrét javaslatot dolgozok ki a Magyar Honvédség légi felderítő

képességének kialakítására, illetve a légi felderítést végrehajtó repülő csapatok alkalmazására.

Összegzett következtetések

• A felderítés többféle forrást használ fel a felderítési információk gyűjtésére. Ezek

egyike a légi felderítés. Megvizsgálva a légi felderítés által biztosított felderítési

információkat, arra a következtetésre jutottam, hogy bizonyítottan szükség van ezekre az

információkra a hadműveletek tervezése és végrehajtása szempontjából, a nem háborús

műveletekben, a polgári életben, valamint a katasztrófavédelem területén.

• A légi felderítő eszközök feladatra történő kiválasztásánál figyelembe kell venni az

alkalmazásuk előnyös és hátrányos oldalát. A felderítő repülőgépekre az első világháborútól

kezdve a mai napig szükség van. Mellette azonban egyre nagyobb szerepet kap a pilóta

nélküli felderítő repülőgép. Mindkét eszköznek vannak előnyös és hátrányos tulajdonságai,

ezért lehetnek egymást kiegészítve a légi felderítés leghatékonyabb eszközei. A légi felderítés

érdekében a repülő eszközökhöz felderítő szenzorokat kell illeszteni. A felderítő
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szenzoroknak is több fajtája létezik. A mai kor követelményeit figyelembe véve a digitális

eszközökre, az infravörös tartományban működő kamerákra és a rádióhullám tartományban

működő radarokra van szükség. A digitális eszközök mellett elsősorban a gyors

adatmegjelenítési lehetőség, az infravörös kamerák mellett a rossz látási viszonyok közötti

alkalmazhatóság szól. A rádióhullám tartományban működő felderítő szenzorok alkalmasak

nagy területről egy időben több célról információt gyűjteni.

• Az értekezésem harmadik fejezetében bemutatott tervezési és végrehajtási folyamatból

levont következtetések közül a következőket emelem ki: A légi felderítés tervezése több

lépcsőből álló, összetett folyamat. A központi tervező és irányító elem a CAOC. A légi

felderítő műveletek tervezésénél több tényezőt is figyelembe kell venni. A repülőegységek

részére a légi felderítési bevetéssel kapcsolatos feladatokat a CAOC az ATO-ban határozza

meg. A légi felderítő műveletek sikere nagymértékben függ a személyi állomány

felkészültségétől, ezért erre nagy hangsúlyt kell fektetni. A szárazföldi haderő és a légierő

között a műveletek támogató/támogatott elv alapján kerülnek végrehajtásra.

• A Magyar Honvédségnek vannak olyan – törvényekben, egyezményekben rögzített –

feladatai, amelyek végrehajtásához szükség van a légi felderítés által biztosított

információkra. Jelenleg a légi felderítési feladatokat a repülő csapatok csak vizuális

felderítéssel tudják megoldani. A légi felderítő képesség megteremtésére – figyelembe véve

az értekezésem első három fejezetét – javaslom: A beszerzésre kerülő Gripen típusú

repülőgéphez felderítő konténerek rendszeresítését. Az információ kiértékeléséhez egy földi

(mobil) kiértékelő állomás rendszeresítését. A tárgyi feltételek mellett a személyi feltételek

megteremtését, a személyi állomány felkészítésének megoldását. A szárazföldi haderő légi

felderítő támogatása megvalósítható érdekében meg kell teremteni a tárgyi és szervezeti

feltételeket az általam leírtak alapján.

Új tudományos eredmények

1.  Megvizsgáltam a légi felderítés által biztosítható felderítési információkat. A vizsgálat

eredményei alapján bizonyítottam, a légi felderítés által biztosított információ szükségességét

a katonai és a polgári élet területein.
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2.  Elvégeztem a légi felderítő eszközök összehasonlító elemzését. Az elvégzett

elemzések alapján következtetéseket vontam le a légi felderítő eszközök alkalmazásának

előnyeire és hátrányaira.

3.  Bemutattam a légi felderítés tervezésének és végrehajtásának folyamatát. A

bemutatott tervezési és végrehajtási folyamatból a haderőfejlesztés szempontjából fontos

következtetéseket vontam le.

4.  Konkrét javaslatot dolgoztam ki a Magyar Honvédség repülő csapatai légi felderítő

képességének kialakítására, illetve lehetőségére, feltételeire, valamint a repülő csapatok által

biztosított felderítési információk felhasználására.

Az értekezés ajánlásai

Az értekezésemben megfogalmazott tények alapján javaslom:

• Az anyag felhasználását a katonai felsőoktatás egyes területein.

• Figyelembe venni a haderőfejlesztés területén, a légierő felderítő képessége

kialakításával kapcsolatban.

• Az anyag felhasználását segédletek, tankönyvek összeállításánál.

• A témához kapcsolódó, további tudományos kutatások elindítását.

A kutatási eredmények gyakorlati felhasználhatósága

A Magyar Honvédség légi felderítő képességével kapcsolatos fejlesztések területén.
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